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CONCORDÂNCIA NOMINAL  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 CONCORDÂNCIA NOMINAL  

Minha galera concurseira de plantão, neste módulo estudaremos concordância 
nominal. Com o intuito de orientar melhor o seu estudo, segue abaixo o cronograma de 
subtópicos deste material:  

 
 

CONCORDÂNCIA NOMINAL  
DEFINIÇÃO 

REGRA GERAL  
CASOS PARTICULARES   

QUESTÕES DE CONCURSOS  

 
 

 
 

1.1 Definição  

 

Trata-se da concordância (flexão) adequada entre os nomes. Nesse caso, o 
substantivo será responsável pela concordância nominal. Por isso, é fundamental sua 
identificação, além de reconhecer os termos (artigo, pronome, numeral e adjetivo) que 
fazem referência a ele.  
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1.2 Regra geral 

 
Ex.: Os meus dois amigos leais. 
 
O substantivo “amigos” se encontra no masculino/plural, por isso os elementos 

“os/meus/dois/leais” flexionam-se para concordar com ele em gênero e em número. 
 
 
 
 

1.3 Casos particulares 

 

1.3.1 Adjetivo 

 
Exs.: Eu considero lindas as poesias. 
 
O adjetivo “lindas” se flexiona para concordar com o substantivo feminino plural 

“poesias” (feminino – plural).  
 
 

• ADJETIVOS QUE DENOTAM COR: 
 

Exs.: blusas amarelas 
  blusas azuis 
 
Se a palavra que indica cor é um adjetivo, deverá concordar em gênero e número 

com o substantivo a que se refere.  
 
Exs.: blusas gelo 
  blusas violeta 
  calças gelo 
  roupas violeta 
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Caso a palavra que indica cor for substantivo, deverá permanecer invariável (=não 
há flexão).  
 

 

• ADJETIVOS COMPOSTOS:  
 
São aqueles que apresentam duas ou mais palavras. 
 
Exs.: calças verde-escuras 
  Olhos verde-claros  
 
Se o adjetivo indicar cor, flexionará o segundo elemento do adjetivo composto.  
 
Exs.: calças vermelho-sangue 
  Saias verde-limão  

 
Caso o adjetivo composto indique cor comparada (“cor do tipo”), não flexionará.  
 
 
CUIDADO!  
*surdos-mudos, surdas-mudas – adjetivos compostos variáveis  
*invariáveis: azul-marinho, azul-celeste 
 
 
 
 
 

1.4 Sujeito em Grau Absoluto (É bom, é gostoso, é válido ...)  

 
 
Neste caso, há três situações de uso:  
 
1- Sem a presença do determinante, a expressão ficará invariável (é bom, é 

gostoso, é necessário etc.); 
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2- Com a presença do determinante, a expressão varia (é boa, é gostosa, é 
necessária etc.); 
 
 

3- Sem a presença do determinante e sem verbo de ligação, a expressão 
apresentará variação. 

 
Exs.: 1- Entrada é proibido x 2- A entrada é proibida x 3- entrada proibida 

1- Tangerina é gostoso x 2- A tangerina é gostosa x 3- tangerina gostosa 
1- É proibido entrada nesse local x 2- É proibida a entrada nesse local x 

3- proibida entrada 
 
 
 
 

1.5 Vocábulos que variam normalmente 

 
 
MESMO, PRÓPRIO, TAL, EXTRA, JUNTO, QUITE, LESO, OBRIGADO, ANEXO, 

INCLUSO, NENHUM, APENSO 
 
Os vocábulos concordam com os elementos aos quais fazem referência.  
 
Exs.:  
  As alunas mesmas / próprias fizeram o exercício. 
  Jamais negocie tais casas. 
  O menino é tal qual o pai. / As meninas são tais qual a mãe. 
  O condomínio cobrará cotas extras. 
  Os namorados saem juntos. / As dançarinas dançam juntas. 
  Estou quite com as minhas obrigações eleitorais. / Estamos quites com as 

  nossas obrigações eleitorais.  
   Lesa-pátria / leso-patrimônio 
  Giovana disse muito obrigada. / Arthur disse muito obrigado. / Giovana e 

  Arthur disseram muito obrigados. 
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  Envio-lhe anexas as fotos. / Envio-lhe anexos os documentos. / Segue em 
  anexo a autorização. / Seguem anexos os formulários. / Segue anexo o 
  formulário.  

  As refeições estão inclusas no pacote. / O bilhete do parque está incluso. 
  Nenhuns obstáculos impedirão a nossa posse. / As garotas não são  

  nenhumas bobas.  
  Envio-lhe apenas a solicitação. 
 
 
CUIDADO!  
Exs.: Ele estudou mesmo para a prova. / Vocês são mesmo inteligentes. 
 
 
Quando o termo “mesmo” puder ser trocado por “realmente”, ficará invariável 

(=não há flexão).  
 
Dica: aparece depois do verbo. 
 
 
 
 

1.6 Quando o adjetivo modifica dois ou mais substantivos 

 
O ADJETIVO poderá funcionar como: 
 

• adjunto adnominal (é uma característica própria, permanente do substantivo)  
 

• ou como predicativo do sujeito (é uma opinião, julgamento, uma situação 
passageira para o termo substantivo).  
 
É necessário, primeiramente, analisar a função sintática dessa classe gramatical 

na frase. 
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1.6.1 Adjetivo como adjunto adnominal 

 
Ao funcionar como adjunto adnominal, pode concordar com o elemento mais 

próximo ou com os dois termos.  
 
 
Exs.:  
  O sapato e o chinelo novo / novos 
  O sapato e a bota nova / novos 
  A sandália e a bota nova / novas  
  Os sapatos e as sandálias novas / novos  
 
       Caso o adjetivo apareça anteposto, concorda-se com o elemento mais 

próximo. 
 
Exs.:  
  Novo sapato e chinelo 
  Novo sapato e bota 
  Nova bota e sapato 
  Novos sapatos e botas 
 
 
EXCEÇÃO! 
Com nomes próprios ou de parentesco, independente da posição, a concordância 

se estabelece com todos os elementos. 
 
Exs.:  
  Os conhecidos Arthur e Giovana. 
  Os espertos pai e filho. 
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1.6.2 Adjetivo como Predicativo do sujeito 

 
Exs.: O esforço e a dedicação são bons. 
  São bons o esforço e a dedicação. 
  É boa a dedicação e o esforço. 
  É bom o esforço e a dedicação.  
 
 
 
Note que, se houver sujeito composto anteposto, o predicativo do sujeito 

concordará com todos os elementos.  
 
Caso o sujeito composto apareça posposto ao verbo, é necessário analisar: 

 
1- se o verbo concorda com os dois elementos, o predicativo do sujeito 

também concordará com os dois termos;  
 
2- se o verbo concordar com o termo mais próximo, o predicativo do sujeito 

também concordará com ele. 
 
 
- Predicativo do objeto 
 
Exs.: O juiz considerou o pai e a mãe *culpados / culpada. 
 
  O juiz considerou *culpados / culpada a mãe e o pai. 
 
Independente da posição em que se encontra o predicativo do objeto (antes ou 

após), pode-se concordar com os dois elementos ou com o termo mais próximo. 
Preferencialmente, concorda-se com os dois elementos.  
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1.7 Possível 

 
Neste caso, atente para a presença ou ausência do artigo.  
 
Exs.: 
  Os prédios devem ficar o mais afastados possível. (com artigo no singular – 

  possível) 
  Visitei praias as mais belas possíveis. (com artigo no plural – possíveis)  
 

Atenção! 
Se não houver a presença do artigo, a expressão ficará invariável (=possível). 
 
Ex.: 
  Consuma chocolates tão gostosos quanto/como possível.   
 
 
 
 

1.8 Só / Caro / Barato / Bastante / Meio / Todo  

 
 
 - SÓ  
 
= sozinho (s), sozinha (s) (variável) OU = somente (invariável). 
 
Exs.: 
Elas ficaram sós. (=sozinhas – adjetivo)  
Só os cidadãos poderão mudar o rumo do país. (=somente – advérbio)  
 

ATENÇÃO! 
A locução A SÓS é invariável. 
 
Exemplo: 
Uma conversa a sós resolverá o problema. (= a sós = sem companhia)  
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- CARO / BARATO  
 
= advérbio de preço com os verbos “custar, vender, comprar, pagar” (invariável) 

OU adjetivo (variável). 
 
Exs.: 
A blusa custa caro / barato. (= advérbio de preço – invariável)  
A blusa não é cara / barata. (= adjetivo – variável)  
 
 
 
- BASTANTE  
 
= advérbio (=muito / invariável), pronome indefinido (=muitos / muitas / 

variável) OU adjetivo (=suficiente / suficientes / variável). 
 
Exs.: 
Estamos bastante satisfeitos. (=muito – advérbio – invariável)  
Bastantes candidatos prestaram o concurso. (=muitos - pronome indefinido – 

 variável)  
Li artigos científicos bastantes. (=suficientes – adjetivo – variável)  
 
 
 
- MEIO  
 
= advérbio (=um pouco / invariável) OU numeral (=metade / variável). 
 
Exs.: 
O concorrente está meio apreensivo. (=um pouco – advérbio – invariável)  
Leu meia página do resumo. (=metade – numeral – variável)  
 
 
 



Língua Portuguesa 
Concordância Nominal    

Professora Fernanda Santos | www.profissaopolicial.com.br 
  

11 

- TODO  
 
= totalidade (variável) OU =completamente (invariável). 
 
Exs.: Todas as alunas estiveram aqui. 
A aluna está todo* confusa.  
 
*Alguns autores admitem toda, mas não é uma opinião consensual. 

Preferencialmente, adote “todo”.  
 
 
 
 
 

1.9 Termos Invariáveis 

 

• CASSETE 

• BOMBA 

• PADRÃO 

• FANTASMA 

• RELÂMPAGO 

• PIRATA 

• MONSTRO 

• SURPRESA (quando forem adjetivos)  

• MENOS  

• ALERTA  

• SALVO  

• TIRANTE  

• EXCETO  

• PSEUDO 

• DE MODO QUE  

• DE MANEIRA QUE  

• DE FORMA QUE  

• DE SORTE QUE  

• POSTO QUE 
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Exs.: 
As fitas cassete estão guardadas. 
As promoções relâmpago estão acontecendo. 
Os alunos estão menos nervosos. 
Os soldados estão alerta. 
Todos compareceram ao evento salvo Elisa. 
 

 
 

 

 

 

Questão de Entendimento: 
 
 
 

01 (INÉDITA – 2023) 
Tendo em vista as regras de concordância nominal, coloque certo (C) ou errado (E). 
 

(     ) Neste espaço é proibida a entrada de pessoas não autorizadas.  
(     ) Eles, normalmente, vêm o filme juntos. 
(     ) A velha planilha mantém os dados anteriores. 
(     ) Ele tem uma importância e um efeito inegáveis. 
(     ) Apesar da baixa estatura, muitos sul-americanos possuem monstruosas mãos e 
    braços. 
(     ) Recuperada a saúde e o ânimo, Martinez retornou imediatamente ao seu posto 
 de trabalho.  
(     ) O exército adotou fardas azuis-marinho. 
(     ) Havia saído do salão de beleza com bastantes dores de cabeça. 
(     ) A aluna parece meio entediada.  
(     ) Comemos meia porção de bolinhos de bacalhau. 
(     ) Os alunos estão menos interessados hoje em dia. 
(     ) Eram lugares o mais interessantes possíveis.  
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(     ) Segue em anexo a solicitação da reunião. 
(     ) O relógio custa caro.  
 
 
 

Resolução 
 
C- C- C- C- C- C- E- C- C- C- C- C- C- C- C  
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2 QUESTÕES DE RENDIMENTO 

 
 
 
 
01 (INSTITUTO AOCP - CASAN - Técnico de Laboratório)  
No sintagma “uma boa competitividade", a concordância nominal se dá porque  
A) temos uma preposição seguida de dois substantivos femininos singulares. 
B) temos uma preposição, um advérbio e um substantivo masculino singular. 
C) temos um artigo definido feminino singular, um adjetivo feminino singular e um 
substantivo masculino singular. 
D) temos um artigo definido feminino singular, um adjetivo feminino singular e um 
substantivo feminino singular. 
E) temos um artigo indefinido feminino singular, um adjetivo feminino singular e um 
substantivo feminino singular. 
 
 
 
 
Resolução 
A) ERRADA – equívoco na classificação gramatical dos termos. 
B) ERRADA – equívoco na classificação gramatical dos termos. 
C) ERRADA – equívoco na classificação gramatical dos termos. 
D) No sintagma “uma boa competitividade", os determinantes “uma” (artigo 

definido feminino singular) e “boa” (adjetivo feminino singular) flexionam para 
concordar com o núcleo “competitividade” - substantivo feminino singular.  

E) ERRADA – equívoco na classificação gramatical dos termos. 
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02 (CESGRANRIO - 2022 – ELETROBRAS)  
De acordo com as exigências da norma-padrão da Língua Portuguesa, a palavra 
destacada está corretamente empregada em:   

a) Os estudiosos na área de tecnologia e as empresas de desenvolvimento de 
softwares estão interessadas na ampliação do uso da internet em nossa 
sociedade.   

b) As instituições escolares encontram bastantes motivos para inserir computadores 
e celulares nas escolas públicas e privadas para a melhoria do ensino.    

c) O acesso a empregos formais e a redução das taxas de pobreza precisam ser 
abordadas com urgência nos planejamentos governamentais.   

d) A preocupação com o aparecimento de novas pandemias tem se tornado 
extremamente imperativas para manter a saúde da população.  

e) Os empresários compraram uniformes azuis-marinhos para os trabalhadores 
responsáveis pela manutenção da limpeza dos escritórios.   

 
 
 
Resolução 

a) ERRADA – O termo “interessadas”, sintaticamente, é predicativo do sujeito 
e está posposto. Deve, portanto, flexionar no masculino plural para concordar com 
“estudiosos” e “empresas”. Construção correta: Os estudiosos na área de 
tecnologia e as empresas de desenvolvimento de softwares estão interessadOs na 
ampliação do uso da internet em nossa sociedade.   
 
 
b) O termo “bastantes” é um pronome indefinido morfologicamente 

(=muitos motivos). Como o vocábulo substantivo “motivos” está no plural, 
flexiona-se “bastantes” para o plural também. Logo, é o gabarito da questão.  

 
c) ERRADA – O termo “abordadas”, sintaticamente, é predicativo do sujeito e 

está posposto. Deve, portanto, flexionar no masculino plural para concordar com 
“acesso” e “redução”. Construção correta: O acesso a empregos formais e a redução 
das taxas de pobreza precisam ser abordadOs com urgência nos planejamentos 
governamentais.   
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d) ERRADA - O termo “imperativa” faz referência à “preocupação” 

(substantivo feminino plural). Construção correta: A preocupação com o 
aparecimento de novas pandemias tem se tornado extremamente imperativA para 
manter a saúde da população. 

 
e) ERRADA – O adjetivo composto “azul-marinho” é invariável de acordo com 

a prescrição gramatical. Construção correta: Os empresários compraram uniformes 
AZUL-MARINHO para os trabalhadores responsáveis pela manutenção da limpeza 
dos escritórios.   

 
 
 

 
 
Trecho do texto 
Em uma linha de estudos, um dos fatores apontados frequentemente como possível 
solução para a diminuição da demanda nos tribunais diz respeito aos mecanismos de 
resolução alternativa de conflitos. 
 
 
03 (CEBRASPE - TJ ES- 2023)   
No início do primeiro parágrafo, a substituição de “apontados” por apontado 
comprometeria a correção gramatical do texto.  
(     ) CERTO       (      ) ERRADO  
 
 
Resolução 
Ao encontrar a expressão “um dos fatores” é possível a concordância adequada com 
“um” (apontado) ou fatores (apontados). Logo, o item está errado. 
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Trecho do texto  
 
Justiça é justiça social. É atualização dos princípios condutores, emergindo nas lutas 
sociais, para levar à criação de uma sociedade em que cessem a exploração e a opressão 
do homem pelo homem. O direito não é mais, nem menos, do que a expressão daqueles 
princípios supremos, como modelo avançado de legítima organização social da 
liberdade. Mas até a injustiça como também o antidireito (isto é, a constituição de 
normas ilegítimas e sua imposição em sociedades mal organizadas) fazem parte do 
processo, pois nem a sociedade justa, nem a justiça corretamente vista, nem o direito 
mesmo, o legítimo, nascem de um berço metafísico ou são presente generoso dos 
deuses: eles brotam nas oposições, no conflito, no caminho penoso do progresso, com 
avanços e recuos. 
 
 
04 (CEBRASPE - 2023 - MPE-SC - Promotor de Justiça)  
Em “opressão do homem” (segundo período do primeiro parágrafo) e “presente 
generoso dos deuses” (último período do primeiro parágrafo), a substituição das 
locuções adjetivas “do homem” e “dos deuses” pelos adjetivos humana e divino, 
respectivamente, manteria a correção gramatical e as relações coesivas do texto 
original.  
(     ) CERTO      (     )  ERRADO 
 
 
 
Resolução 
A expressão “do homem” é complemento nominal do termo “opressão”. De acordo 
com a prescrição gramatical, por haver tal função sintática, não podemos substituir 
por um adjetivo “humana”. Já o termo “dos deuses” é adjunto adnominal de 
“generoso”. Nesse caso, a substituição por “divino” (adjetivo) apresenta tanto 
correção gramatical como coesão textual. É necessário o emprego da conjunção “e” a 
fim de conectar “generoso” e “divino”. Por tais considerações, o item está errado.  
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05 (IBADE - 2022 – SES/MG)  
Assinale a opção CORRETA quanto à concordância:  
a) Essas consultas não custam barato. 
b) É vedado ao público a visita ao museu às terças-feiras.   
c) Mostrou-nos que estava quites com os impostos do imóvel. 
d) Em geral, nas estradas, é proibido a ultrapassagem pela direita. 
e) Enviou-lhe, anexas às mensagens, a fotografia que garantia a sua presença. 
 
 
 
Resolução 
a) O termo “barato”, morfologicamente, é um advérbio de preço. Portanto, é 
invariável. É o gabarito da questão.  
 
b) ERRADA – A expressão “É vedado” apresenta incorreção gramatical, pois deveria 
concordar com “A visita”. Construção correta: É vedadA a visita.  
 
c) ERRADA – O termo “quites” apresenta incorreção gramatical, pois deveria 
concordar com o sujeito oculto da forma verbal “estava”. Construção correta: Estava 
quite.  
 
d) ERRADA - O termo “é proibido” apresenta incorreção gramatical, pois deveria 
concordar com “A ultrapassagem”. Construção correta: é proibidA A ultrapassagem.  
 
e) ERRADA – O adjetivo “anexas” apresenta incorreção gramatical, pois deveria 
concordar com “fotografia” – feminino singular. Construção correta: Enviou-lhe, anexA 
às mensagens, a fotografia que garantia a sua presença. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



Língua Portuguesa 
Concordância Nominal    

Professora Fernanda Santos | www.profissaopolicial.com.br 
  

19 

 
 
 
 
 
 
 


	1 CONCORDÂNCIA NOMINAL
	1.1 Definição
	1.2 Regra geral
	1.3 Casos particulares
	1.3.1 Adjetivo

	1.4 Sujeito em Grau Absoluto (É bom, é gostoso, é válido ...)
	1.5 Vocábulos que variam normalmente
	1.6 Quando o adjetivo modifica dois ou mais substantivos
	1.6.1 Adjetivo como adjunto adnominal
	1.6.2 Adjetivo como Predicativo do sujeito

	1.7 Possível
	1.8 Só / Caro / Barato / Bastante / Meio / Todo
	1.9 Termos Invariáveis

	2 QUESTÕES DE RENDIMENTO

